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giinde - rizgar da olarak kabul edilen Nobel Odiille-

a ri'nde matematik dalinda 6dil veril-

. ters esince - cok sik
bir ormanin icine inmek zorunda kalir.
Hi¢c tanimadigi ormanda tam yere ayak
bastig1 noktada bir tabela goztine carpar :
“En Yakin Yol 1 km Otede”. Ancak tabela-
da higbir yon bilgisi bulunmamaktadir. Bu
durumda Ruhi Can’a yolu bulmay: garan-
tileyen Oyle bir glizergah belirleyiniz ki en
kotii (yani en sanssiz) durumda alinacak
yol diger tiim olasiliklardan daha kisa ol-
sun. (yolun ormandan dogrusal gectigini
varsayalim) (NOT: Coztim, tabeladan 1 km
uzaklasip ¢cember etrafinda donmek degil)

Yeni Yila Hazirlik

2008 yilina bir ay kala yeni yil sorularimiz-
dan birini sorahm. 12345678910111213...
seklinde ardisik sayilar1 yan yana yazdigimiz-
da “2008” sayisi ilk kacinci basamakta ortaya
cikar?

Cankurtaran

Denizden 80 m uzaklikta bulunan bir
cankurtaran, sahilden 120 m uzaklasmis
birinin bogulmak tizere oldugunu gortr.
Cankurtaranimiz kumsalda 4 m/sn hizla

Gecgen Ayin Cozimleri

Saat Kag?

Su anda saatin y'yi x gece oldugunu var-
sayalim. Bu durumda yelkovan x. dakikanmn
tizerinde akrep ise (5y+x/12). dakikanin tize-
rinde olacaktir. Akrep, tam bir dakika degeri
tizerinde bulunduguna gére x, 12’nin kati ol-
malidir (0, 12, 24, 36, 48). Ote yandan sabah-
ki saati degerlendirdigimizde dakika igin z =
(5y+x/12) - 1 ve saat icin x = 5k + z/12 esit-
liklerini yazabiliriz. Esitlikleri ¢6zdiigtimtiz-
de x = 36, y = 2 bulunacaktir. Yani su anda
saat 6gleden sonra 2:36, sabahki saat ise
7:12'dir.

En Biytk Katsay1

Coziim icin x yerine (%) degerini koyalim.
Ussii cift olan x24 sayist ile ilgilendigimizden
aradigimiz sonucu (x) déntistimii etkilemeye-
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kosabilirken, 8 m/sn hizla ytizebilmekte-
dir. Bu durumda bogulan kisiye en kisa
zamanda ulasabilmesi icin cankurtaranin

AB arasindaki hangi noktadan suya girme-
si gerekir?

Diinya Turu

Bir grup aske-
ri ucak tam ekva-
tor tzerinde bu-
lunan kiictik bir
adada konuslan-
mis durumdadir.
Her ucagin yakit tanki ancak ekvatorun
yarist kadar gidebilecek miktarda yakit
alabilmektedir. Havada ucaklar arasi iste-
nildigi kadar ve anlik yakit transferi yapi-
labilmektedir. Ucaklara 6zel yakit ise sade-
ce adada bulunmaktadir. Bu sartlar altin-
da bir ucagr ekvator tizerinde tam bir tur
dolastirabilmek icin en az ka¢ ucaga ihti-
yac vardir ve bu nasil gerceklestirilecektir?

cektir. a(x) = (1 + ()2 - (x)"3)21000 = (1 +
xA2 + x73)71000 iken b(x) = (1 - (x)"2 + (-
x)"3)21000 = (1 -x72 - x23)21000 ‘dir. Gortil-
diigii gibi a icin tim katsayilar toplama do-
niisttigd halde b icin katsayilarin bir kismi ar-
t1 bir kismi da eksidir. O halde a esitliginde
x24 terimin katsayist daha biiyiik olacaktir.

Bisklet Yarisi

Yaris sonrasi siralama su sekilde gercek-
lesmistir: 1)E, 2)A, 3)D, 4)B, 5)C . Bu durum-
da “C, A'nin {i¢ sira asagisinda yarisi bitirir”
tahminini yapan E, hem yarisi kazanan hem
de tek dogru tahmini yapan kisi olmustur.

Eski Misir Esitligi

Esitligi 6nce genellestirerek su sekilde
yazalim: 1/x + 1/y = 1/a. Ardindan icler dis-
lar carpimui yaparak esitligi ax + ay = xy ha-
line dondstirelim. Esitligin her iki tarafina
a2 eklersek xy - ax - ay + a2 = a2 ; (x - a)(y -
a) = a’2 esitligini elde ederiz. Bu durumda
c6zmemiz gereken a=14 iken (x - 14)(y - 14)
=196 esitligi olur. Yani 196’nin bélenlerinin
14 fazlasi bize x ve y degerlerini verecektir.
1/15 + 1/210 = 1/16 + 1/112 = 1/18 +
1/63=1/21+1/42=1/28 +1/28 = 1/14.

medigini biliyor muydunuz? Fizik,,jI < B

Kimya, Fizyoloji-Tip, Edebiyat ve Ba-
ris dallarinda éddl verildigi halde Ma-
tematik dalinda 6diil verilmemesi ile ilgi-
li birgok spekiilasyon séz konusu. Bun-
lardan bir tanesi de 6ddliin fikir babasi
Alfred Nobel’in ask hayati ile ilgili. Sim-
di en iyisi gecmis asklari bir kenara bira-
kalim ve bu ayki yazimizda matematigin
Nobel’i olarak bilinen “Fields Madalyas1”
hakkinda biraz bilgi verelim.

Ilk olarak Kanadal
\ matematikgi John

Charles Field’in giri-
simleri sonucu 1936
yilinda verilen éduil,
gliniimtizde matema-
o tik dalinin en prestijli
oduli olarak gortilmek-
tedir. Odl her dért yilda bir
gerceklesen ve Uluslararasi Matematik
Birligi tarafindan organize edilen Ulusla-
rarasi Matematik Kongresi’'nde, sadece
40 yasin1 asmamis iki, ti¢ ya da dért ma-
tematikciye verilmektedir. Odiiltin maddi
kismi milyon dolarlik éddiller verilen No-
bel 6diltntn yaninda cok kiicik kal-
maktadir. Field Madalyasi’na layik gori-
len matematikcilere 15.000 Kanada Do-
lar1 (yaklasik $10.000) takdim edilir. Fi-
elds Madalyasi’nin, maddi 6ddli daha
yliksek olan Abel, Wolf gibi matematik
ddillerinden daha prestijli olmasi, belki
de matematikcilerin maddiyata ne kadar
az 6nem verdiklerinin bir gostergesi ola-
rak kabul edilebilir.

Fields Madalyas! tarihinin en ilging
olaylarindan bir tanesi 2006 yilinda ger-
ceken en son Fields Madalyasi téreninde
gerceklesti. Diinya’nin ¢ézlilemeyen en
6nemli 7 probleminden biri olarak goste-
rilen “Poincare Varsayimi”ni ¢6zerek bir
devir acan Rus matematik¢i Grigori Pe-
relman 6dul térenine katilmadi. Boylece
layik gortildiigu Fields ma-
dalyasini  almayarak,
6dtli reddeden ilk ma-
tematik¢i oldu. Perel-
man’in psikolojik so-
runlar nedeniyle tama-
men matematigi birakip
annesinin evinde sadece
edebiyat ve opera ile ilgilendigi
cesitli kaynaklar tarafindan belirtilmek-
tedir.
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